www.jfdaily.com

陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

影视合同法律审查的要点

□北京中闻 律师事务所 赵 虎

憤憤娱乐影视公司是笔者团 队的重要客户类型之一,影 视合同法律审查构成了娱乐 影视公司法律事务的重要部

就团队而言, 能否做好 合同法律审查,将直接影响 我们娱乐影视法律服务的口

就律师行业而言, 合同 审查是基本功, 是其法律专 业素养的重要考量因素之一。

合同审查过程,从商务 角度来说,是为了促成交易, 而从法律角度来说,则是为 了规避风险, 这正是合同法 律审查的核心价值所在。

未来的不确定性,决定 了合同履行过程中的变数很 难全面预知, 我们不能苛求 合同达到完美状态, 但我们 力求通过不断提升合同法律 审查的实务技能及专业敏感 度, 使我们经手审查的合同 尽量向更好状态靠近。

那么,影视合同法律审 查有哪些需要注意的要点呢? 我们认为, 首先是审查 合同的完备性。

进行合同法律审查之前, 我们首先应当明确合同的必 备条款,关注合同的完备性。

《合同法》第十二条对 合同通常应包括的条款进行 了罗列。其中,关于合同主 体, 由于并不属于权利义务 实质性条款, 在审查合同时, 往往容易被忽略过去, 但事 实上,合同主体名称规范与 否,直接影响合同文件的规 范性:

再者,合同主体是否具 有独立签约资格, 直接影响 合同的效力。因而, 合同主 体的审查,与合同其他条款 的审查同等重要。

具体到影视合同,除合 同主体审查外, 合同标的、 履行期限、违约责任等重要 条款若有缺失,会给双方合 作带来极大隐患, 需要我们

此外还需要特别关注是 否有必要约定知识产权条款、 保密条款等特殊条款。

这一过程的目的, 是从 合同的完整性上把关, 最大 程度上降低合同纠纷风险。

尽管平等主体

之间订立合同,其

核心是意思自治,

但意思自治的前提

是不违反法律、法

规等强制性规定。

否则,该条约定将

归于无效,变得毫

其次是审查合同条款的 合法性。

通过审查、修订, 合同 条款基本达到完备状态后, 我们的关注点应当转向合同 条款内容的合法性、合理性 与实用性审查,其中合法性 出现显失公平的情况。

与合理性审查是重点。

尽管平等主体之间订立合 同, 其核心是意思自治, 但意 思自治的前提是不违反法律、 法规等强制性规定。否则,该 条约定将归于无效,变得毫无

比如,在合同洽谈过程 中, 当事人在不了解法律规定 的情况下, 为了提高违约责任 的威慑力,将违约金约定为合 同价款的 200%、500%甚至更 高,而根据《最高人民法院关 于适用〈合同法〉若干问题的 解释 (二)》, 过高的违约金数 额 (司法实践中一般认定,超 过合同标的或者损失的 30%) 存在合法性问题,是得不到法 院支持的。

再比如, 当事人在争议解 决条款中约定"可裁可诉"或 者"或裁或诉",而根据《最 高人民法院关于适用〈仲裁 法〉若干问题的解释》第七条 规定"当事人约定争议可以向 仲裁机构申请仲裁也可以向人 民法院起诉的, 仲裁协议无 效", 由此可知"可裁可诉" 或"或裁或诉"的争议解决条 款属于无效约定。

最后是审查合同内容的合 理性。

除条款内容合法性的审查 外, 合理性审查同样不容忽 视,这一过程,需要兼顾合同 主体的立场与避免显失公平两 方面因素。

向影视公司客户提供法律 服务, 代表客户与对方磋商合 同细节, 我们追求的是客户权 益的最大化,要站在客户的立 场上, 思量条款内容的合理 性,尤其是履行标的、期限、 权利义务、违约责任等关系到 客户切身利益的实质性条款的

对方如果在条款中给予客 户方过高责任义务或对客户方 的权利作出任何不合理的限 制,我们审查时都需要尤其注

如果确定相关条款是双方 领导层基于地位悬殊或出于其 他考虑而商定的, 我们作为外 部法务,尽好充分提示义务即 可。但如果并非商定好的条 款,我们则必须坚持立场,以 客户合法权益为导向要求对方

但我们亦需谨记, 作为专 业法律工作者, 我们要保持对 公平公正的敏感, 在追求客户 合法权益最大化的情况下, 还 需要兼顾条款的公正性, 避免



拟定合同必须字斟句酌

□上海通乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

在企业日常经营活动中, 签署合同是家常便饭的事情。 但是. 如果不注意文字的细 节,很可能带来很大的经营风 险,给企业造成巨大的损失, 我们来看一则案例:

甲公司借款给乙公司 1000万元、借期为1年、丙 公司承担连带保证责任。

借款到期后乙公司无偿还 能力, 未归还借款, 丙公司也 拒绝归还。于是在借款到期后 的第四个月, 甲公司向人民法 院起诉,要求乙公司归还借款 并由丙公司承担连带保证责

在庭审中丙公司抗辩称, 其无须承担保证责任, 理由 是:保证合同中约定"保证期 限为自乙公司还清之日",因 此,在乙公司未归还借款的情 况下, 丙公司的保证期间尚未 开始, 不应承担连带保证责

如乙公司已归还借款,则 丙公司无承担保证责任的必

实际上呢,如此表述是因 为当事人在拟定合同的时候, 在这一条款中漏打了一个 "止"字。完整的表述应为 "保证期限为自乙公司还清之

日止"。

我们作为甲公司的代理人 强调丙公司的解释不符合签订 保证合同的目的。即使认定保 证期限约定不清, 那么保证期 限最起码是借款到期后6个

我们的依据是《最高人民 法院关于适用〈中华人民共和 国担保法〉若干问题的解释》 第三十二条第一款。该款规 定:保证合同约定的保证期间 早于或者等于主债务履行期限 的, 视为没有约定, 保证期间 为主债务履行期届满之日起六

在本案中最终法院采纳了 我们的抗辩, 判决丙公司承担 连带保证责任。

从这个案件, 我们可以看 出合同的文字是何等重要。漏 了一个"止"字,差点让丙公 司逃脱了保证责任。

即使通过律师的努力补 救,也只能认定保证期限为6 个月。

如果本案是过了6个月才 起诉,后果不堪设想。

因此, 公司在签订商务合 同时一定要注意合同的文字细 节、否则会给企业带来很大的 法律风险。

年轻律师的修炼

□河南文丰 律师事务所 何 静

志力。

公司在签订商

务合同时一定要注

意合同的文字细

节, 否则会给企业

带来很大的法律风

对于法学专业的年轻人来 说, 法官、检察官、律师等与 专业对口的工作,无疑是绝大 多数人择业时的首选。

但等到通过司考到律师事 务所开始实习时, 理想中的美 好会瞬间被现实所击碎。年轻 律师的生存状况和所经历的酸 甜苦辣,往往不足为外人道。

那么,年轻人该如何在竞 争激烈的律师市场站稳脚跟

显然, 提升自我业务水平 和专业素养是极其重要的。但 除此之外,我认为还有几个方 面是值得留意的。

首先是在明确自我定位的 同时,做到广泛涉猎、全面实

律师职业的特点,决定了 需要对各领域的知识都有所了 解。一个律师不仅应当通晓法 律,而且还必须博览群书,了 解经济学、社会学以及其它社 会科学的知识, 努力跟上现时 社会的发展。

就法律领域而言, 虽然专 业化分工已经成为现今律所和 律师发展的主要趋势,但年轻 律师刚入行的数年中, 还是应 该注重多领域知识和实战经验 的积累。

除了能够解决基本生存问 题外,这样做还能尽快地全面 了解律师行业的特点, 并对未 来的专业化分工作出更适合自 己的选择。

在此过程中, 可以根据个 人喜好、律所专业等因素,侧 重于某一专业领域的知识储

律师应该胸怀 在如今浮躁的社会中,年 宽广,处变不惊, 轻律师一定要耐得住寂寞, 受 充满自信, 意志坚 得起诱惑, 在缺少案源的阶段 定。年轻律师必须 更要将更多的时间和经历用于 充实自己, 练好内功。因为只 具备强大的精神意 有坚持学习、勤于思考才能做

好律师工作。

其次是加入团队, 与团队 共同成长。

一个人单打独斗, 精力终 究所限,只能成为一个事必躬 亲的办案律师。而团队模式可 以通过发挥各自在知识、资 源、能力等方面的优势,互相 补位, 形成规模效应, 保证了 为客户提供法律服务的质量。

我执业过的律所, 均以团 队作业为特点。在工作过程 中, 无论是从业几十年的资深 律师还是同龄的年轻律师, 都 让我学到不少东西。

再次,是要培养法律思

独特缜密的思维方式是律 师素养的体现, 律师区别于其 他专业人士最明显的标志,就 是律师独有的思维方式。这种 思维方式,是需要不断培养

最后,是需要具备良好的 沟通协调能力。

律师被称为"法律工作 者", 其工作性质决定着需要 与各行各业、形形色色的人打 交道。具备良好的沟通和协调 能力,是律师顺利开展工作的 关键。

除了技能层面的培养之 外, 具有稳定的心态对律师来 说也十分重要。

律师应该胸怀宽广, 处变 不惊,充满自信,意志坚定。 年轻律师必须具备强大的精神 意志力, 尤其是在执业的初 期,每个律师都有可能遇到令 人痛心疾首可又无可奈何的情

在这个时候,绝不能因为 失望而牢骚满腹、意志消沉。

而当律师业务蒸蒸日上的 时候, 往往也是面临的诱惑越 来越多的时候, 此时的意志力 又体现为屏蔽诱惑的防火墙。